
Экономический рост

Вопросы:
1. Сущность, типы и факторы 

экономического роста.
2. Показатели экономического 

роста. 



Воспроизводствовиды
суженое воспроизводство – 

сокращение масштабов 
производства

простое воспроизводство – 
повторение в прежних масштабов

расширенное воспроизводство – 
повторение в увеличенном размере

Экономический рост - устойчивое (не кратковременное) увеличение 
способности экономики производить товары и услуги, расширение 

производственных возможностей, связанное с развитием производительных сил

Экстенсивный тип роста - за счет 
увеличения 

количества использованных факторов

Интенсивный тип роста - за счет 
повышения 

качества применяемых факторов

                                         Общие факторы экономического развития страны:
- природные ресурсы;
- трудовые ресурсы, их образование, квалификация, опыт;
- выгодное географическое расположение;
- производственные фонды (уровень применяемой техники и технологии);
- развитие науки, производства научно-технических знаний, новых технологий;
- эффективное распределение ресурсов и продукции;
- совокупный спрос населения, предприятий, государства на товары и услуги;

- социально-политические факторы (стабильность политической системы, 
эффективность образования, развитие культуры и т.п.)

Увеличение ВВП, национального дохода, дохода на душу населения, уровня жизни



Механизм экономического роста
Для обеспечения экономического роста необходимо часть ВВП не 

расходовать на потребление, а сберегать и направлять на инвестиции

Сбережение – часть дохода, 
которая в данный период 
времени не потребляется

Потребление – общее количество товаров, 
купленных и потребленных в течение

какого-то периода

Доход = Потребление + Сбережения

Инвестиции – экономические ресурсы, 
направляемые на увеличение реального 

капитала общества

В идеале инвестиции 
должны 

быть равны сбережениям
условие

норма ссудного процента будет 
ниже предполагаемой нормы 

прибыли
Зависимость между ВВП и инвестициями

Мультипликатор – коэффициент, на который
 увеличивается ВВП при увеличении инвестиций

Акселератор – коэффициент, на который
 увеличиваются инвестиции при увеличении 

дохода

инвестиции влекут за собой 
рост потребительских расходов и, 
наоборот, рост потребительских 

расходов способствует росту продаж 
и 

соответственно росту инвестиций



Экономический рост 
при полном 

использовании ресурсов

Экономический рост при 
расширении границ 

производственных возможностей
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▪ В производстве растет доля товаров и услуг, 
определяющих научно-технический прогресс

▪ Перемены в распределении экономически 
активного населения

▪ Тенденция к снижению доли с/х сектора и 
увеличение доли сферы услуг

▪ Урбанизация
▪ Изменения в структуре потребления

Особенности экономического роста 
в современной экономике



Теории экономического роста
Неокейнсианская Неоклассическая

Модель Харрода-Домара
Главный фактор роста - 

инвестиции, определяющие
потенциально возможный его темп
Величина соотношения «капитал-

продукт» жестко фиксировано 
технологическими условиями

Рыночная система подвержена 
отклонениям от состояния равновесия

и нуждается в гос. регулировании
Уровень спроса зависит от роста 
НД, а тот – от чистых инвестиций

Рост инвестиций вызывает кратное 
увеличение прироста занятости, 

НД и потребления
Инвестиции должны быть равны 

сбережениям, недостаток инвестиций 
ведет к недогрузке мощностей, 

безработице, а избыток – к росту цен

Факторы экономического роста – 
основной капитал и рабочая сила

В анализ вводится фактор НТП

Использование производственной 
функции Кобба-Дугласа У= АLαКβ  

Исходит из того, что рыночная 
экономика внутренне устойчива

Механизм свободной конкуренции 
приводит к полному использованию

факторов производства путем 
воздействия на их цены

Условие сбалансированного роста – 
устойчивая денежная система

Регулирующая роль государства 
сводится к проведению 

кредитно-денежного регулирования



Норма накопления - доля инвестиций в ВНП 

Н’ = Н / ВВП • 100 %
Чем выше этот показатель, тем 
больше у страны возможностей 

для экономического роста
Соотношение между потреблением и 

накоплением 
(инвестициями) зависит от факторов:

▪ размер ВНП (дохода), чем меньше доход, тем меньше сбережения
▪ налоги (выше налоги, меньше и потребление, и сбережения)
▪ инфляционные ожидания (если они высоки, то потребление 
увеличивается, а сбережения уменьшаются)
▪ экономической и политической стабильности в стране и др.

Темп роста ВНП 
ВНП текущего года = (ВНП текущего года / ВНП предыдущего года) х 

100% 

Темп прироста ВНП
Прирост ВНП = (ВНП текущего года - ВНП предыдущего года) х 100% 

        ВНП предыдущего года



▪ — осуществляется главным образом в результате 
использования фактора НТП — применения компьютерных, 
ресурсосберегающих технологий и т.п.;

▪ — в большей мере, чем в предыдущий период связано с 
повышением качества выпускаемых товаров и услуг, на что 
толкает конкуренция качества;

▪ — имеет ограничители, устанавливаемые правительством в 
целях охраны экологической среды жизнедеятельности 
человека (нарушение этих пределов экономического роста 
считается социально опасным);

▪ — имеет социальную направленность, а именно 
наблюдается рост социальной инфраструктуры, улучшение 
безопасности условий труда, приток инвестиций в 
человеческий капитал, более рациональное использование 
свободного времени, обеспечением полной занятости 
трудоспособного населения и т.д.

Переход на новое качество экономического 
роста означает, что экономическое развитие


